

**9 мая – День Великой Победы****Помним. Чтим. Гордимся****Дорогие ветераны! Уважаемые земляки!**

Поздравляю вас с Днём Победы! 9 Мая – особенный праздник. Он находит искренний отклик в сердце каждого из нас. Победа в Великой Отечественной войне принесла нашей многонациональной стране великую и неувядаемую славу, а всем нам – гордость за воинов-героев, победивших фашизм.

Пройдут годы, сменится ещё не одно поколение, но День Победы останется символом мужества и отваги, твёрдости духа и искренней любви к Родине. Этот праздник объединяет всех нас и вдохновляет на новые свершения ради благополучия и процветания России!

**Дорогие ветераны!**

Вы приняли на себя тяжелейший удар и самоотверженно преодолели все испытания. Низкий вам поклон за то, что в жестокой битве с врагом вы защитили Отечество, отстояли

свободу и мир. Искренне благодарю вас за ратный и трудовой подвиг в годы войны, за возрождение страны в послевоенное время!

**Уважаемые земляки!**

Будем достойны подвига старшего поколения, сохраним истинную правду о войне, о героизме советского народа и передадим эту память потомкам.

Желаю ветеранам здоровья, долголетия, заботы и внимания окружающих, а всем жителям региона – мирного неба над головой, счастья, веры в себя, Тюменскую область и Россию!

**А.В. МООР,**

губернатор Тюменской области

**Уважаемые земляки!**

Поздравляю вас с великим праздником – Днём Победы русского народа в Великой Отечественной войне!

Это священная дата для россиян, объединяющая многие поколения, всех людей, которым дорога наша Родина. Это праздник славы нашего многонационального народа. В этот весенний день мы чествуем подвиг отцов, дедов и прадедов, их отвагу, самоотверженность, стойкость и стремление к победе.

С Днём Победы мы связываем память о военном подвиге наших предков, которые спасли от гибели русское государство и продемонстрировали образец героизма и сплочённости всего народа. Пусть этот праздник навсегда останется в наших сердцах символом глубочайшего патриотизма, бескорыстной любви к Отечеству.

От всей души желаю вам и вашим близким мира и согласия, крепкого здоровья, благополучия и успехов во всех делах на благо нашей Родины!

**В.И. УЛЬЯНОВ,**депутат Тюменской областной думы,  
член фракции «Единая Россия»**Дорогие ветераны  
Великой Отечественной войны,  
труженики тыла!****Дорогие казанцы!**

9 мая 1945 года навечно вошёл в историю как день триумфа народа, спасшего мир от фашизма. День Победы – особый праздник, самый честный, самый дорогой для всех поколений россиян. В этот день мы отдаём дань уважения всем, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины, кто героическим трудом на фронте и в тылу приближал разгром фашизма, возрождал страну в трудные послевоенные годы. День Победы сегодня олицетворяет несокрушимость народного духа и доблесть русского оружия, патриотизм и национальное единство перед лицом внешних угроз.

Вам, дорогие наши ветераны, живым свидетелям и творцам победы, низкий наш поклон. Примите искренние пожелания долгих лет жизни, бодрости духа, оптимизма, любви и внимания близких вам людей!

**Т.А. БОГДАНОВА,**  
глава района**Дорогие ветераны!  
Уважаемые казанцы!**

От имени депутатов районной думы и себя лично поздравляю вас с Днём Великой Победы!

Этот священный для всех россиян праздник имеет высочайшее нравственное значение, символизирует стремление к миру и солидарности, единение народа, несгибаемую волю, воинскую доблесть и безграничную любовь к Родине.

Дорогие ветераны, низкий вам поклон за наше настоящее и будущее, которое у нас есть благодаря вам, за мирное небо над головой!

Желаю ветеранам войны и труженикам тыла крепкого здоровья, долгих лет жизни и душевного тепла! Всем жителям района – мира, счастья, благополучия! С Днём Победы!

**О.А. СОБЯНИНА,**  
председатель думы

**Участник Великой Отечественной войны Зоя Васильевна Чугунова окружена вниманием, заботой, любовью родных. Внучка Татьяна души не чаёт в своей бабушке, в День Победы непременно приезжает к ней, чтобы поздравить с праздником, сказать ей о том, что гордится такой бабулей, восхищается её оптимизмом и жизнелюбием**

Завтра вся наша необъятная Россия будет отмечать День Победы – главный праздник страны. В этот день мы будем чествовать участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Они в равной степени своим мужеством, стойкостью, самоотверженностью, трудом приближали этот светлый день.

В Казанском районе в настоящее время проживает 8 участников Великой Отечественной войны (Геннадий Гурьянович Барнёв, Семён Степанович Барнёв, Елизавета Максимовна Бачурина, Иван Наумович Богин, Александр Спиридонович Бушуев, Георгий Павлович Говор, Николай Александрович

Сулин, Василий Иванович Шевчук), 187 тружеников тыла, 2 жителя блокадного Ленинграда, 12 вдов участников войны, 243 человека из группы «дети войны». Государство ценит их заслуги и старается облегчить жизнь пожилых людей. Но главное для них сейчас – внимание, забота, любовь родных и близких, признание земляков. Давайте не будем об этом забывать и сделаем всё от нас зависящее, чтобы люди, пережившие тяготы войны, ощущали нашу благодарность, уважение и признание.

Яркий пример доброго отношения к ветерану – помещённый здесь снимок З.В. Чугуновой и её внучки Татьяны. Зоя Васильевна

– участник войны. Большую часть жизни она прожила в Казанском районе, работала в районной больнице. А сейчас живёт в посёлке Луговом, что под Тюменью, но держит связь с родными и коллегами, живо интересуется делами и новостями любимого района. И хотя Зое Васильевне 98 лет, 9 мая она непременно сделает себе причёску, маникюр, наденет нарядное платье и внятно и чётко прочтёт наизусть стихотворение о нашей светлой, незабываемой, немеркнущей, жизнеутверждающей Великой Победе.

**Нина РОСТОВЩИКОВА**  
Фото из семейного архива  
**З.В. ЧУГУНОВОЙ**



АКУТАЛЬНО

## Необходимо усилить контроль

Май щедр на праздники, и впереди – ещё целых четыре выходных. К тому же радуется теплом погода. Многие жители Казанского района наверняка намереваются в эти дни выехать на природу, и в связи с этим хочется напомнить землякам о том, что на территории региона введён особый противопожарный режим, строго ограничивающий посещение леса.

Обстановка с лесными пожарами в Тюменской области обсуждалась в понедельник, 6 мая, на заседании оперативного штаба по охране лесов от пожаров, с главами администраций муниципальных районов и городских округов региона.

Заседание штаба, проходившее в режиме видео-конференц-связи, открыл его руководитель губернатор области А.В. Моор. Также в нём приняли участие руководители правоохранительных структур, прокуратуры, областного управления МЧС России, представители регионального правительства.

Всего с начала пожароопасного сезона (с 13.04.2019 года) зарегистрирован и потушен 41 лесной пожар на общей площади 720,58 гектара. Были отмечены серьёзные возгорания в Яковском, Ялуторовском, Тюменском, Ишимском и Омутинском районах. Известно, что основная причина возгораний – человеческий фактор. Нередко от ландшафтных пожаров страдают населённые пункты, жилые дома. В Тюменской области благодаря слаженной и профессиональной работе всех задействованных оперативных служб удалось не допустить подобных ситуаций.

Досадно, что такие серьёзные пожары возникают в период особого противопожарного режима.

Кроме того, в первые дни этого месяца объявлено открытие весенней охоты. К сожалению, у некоторых охотников нет чувства ответственности. Они нарушают правила пребывания в лесу, оставляют непотушенными разведённые костры, бросают непогашенные окурки в сухую листву (есть зарегистрированные случаи), что приводит к возгоранию. Поэтому на заседании говорилось ещё и об организации работы с охотпользователями в период весенней охоты.

*По итогам проведённых проверок сотрудниками государственного пожарного надзора Тюменской области установлены 104 виновника и 234 правообладателя земельных участков, на которых произошли пожары.*



*В целях профилактики и минимизации пожаров увеличено патрулирование лесного фонда, проведено 290 рейдов.*

Губернатор обратился к главам муниципальных образований с требованием провести все необходимые мероприятия, чтобы минимизировать лесные и ландшафтные пожары. Принято решение продолжить профилактическую работу в течение всего пожароопасного сезона.

*За нарушение правил противопожарного режима возбуждено 260 административных дел, вынесено 210 постановлений о привлечении к административной ответственности.*

«Особую разъяснительную работу, беседы нужно провести с детьми. Они должны знать правила поведения в таких ситуациях и понимать, что ответственность за их шалости и проступки несут родители», – подчеркнул А.В. Моор.

Нужно информировать население о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности, о введённых запретах на посещение лесов, разведение костров, сжигание сухой травы, мусора в границах поселений, о мерах административной и уголовной ответственности по их несоблюдению всеми возможными способами, в том числе с применением транспортных средств, оборудованных громкоговорителями. Рекомендовано усилить работу по выявлению нарушителей правил противопожарного режима, правил пожарной безопасности в лесах, в том числе путём определения собственников номеров сотовых телефонов в зонах возникновения возгораний.

Губернатор призвал все службы обеспечить соблюдение требований особого противопожарного режима, включая запрет на посещение гражданами лесов, на проведение любых работ, связанных с огнём, на землях всех категорий. «Это максимальная ответственность каждого. Мы не должны допустить осложнения ситуации», – резюмировал Александр Моор.

Виктория МАКСИМОВА

## 9 мая – День Великой Победы Не ради славы

Мне бы хотелось рассказать об участнике Великой Отечественной войны **Илье Даниловиче Кожине**. Это родной брат моего погибшего на фронте дедушки **Никандра Даниловича Кожина**. О нём никогда никто не писал статей, не готовил исследовательских работ. И даже в Казанском лесничестве не знают, что у них не один десяток лет работал такой человек, мне в этой организации не смогли дать о нём никаких сведений.

Родился Илья Данилович в д. Архиповке в семье переселенцев из Трубчевского уезда Орловской губернии в 1902 году. Он был младшим ребёнком в семье. Вся его трудовая деятельность связана с Казанским лесничеством. Ещё до войны Илья Данилович работал лесничим и жил на кордонах в районе Дубынки, Афонькино, Большой Ченчери. Он очень любил лес, всех лесных обитателей, никогда не охотился, не убил ни одной зверушки.

В военкомате о нём имеется очень скудная информация, помещающаяся буквально в одну строчку: «Кожин Илья Данилович призван 16.12.1941 г.» – и всё. Он принадлежал к тому поколению фронтовиков, которые были призваны на фронт в первые дни войны и прошли всю войну. Вели себя очень достойно, ушли из жизни тогда, когда ещё так торжественно не отмечали День Победы, фронтовики не пользовались никакими привилегиями и льготами, о них не писали в прессе, их не приглашали на встречи.

После призыва он был отправлен в город Омск, а с июля 1942 года – на фронт. Служил в артиллерии в звании ефрейтора. Должность у него в документах написана такая: «орудийный номер 2-й батареи 366 зенитного артиллерийского ордена Ленина полка 6 зенитной артиллерийской Краснознамённой дивизии». Воёвал в составе 2-го Украинского, Степного, 3-го Белорусского фронтов. Имел нагрудные знаки «Отличный артиллерист», «Отличник ПВО», награждён медалью «За боевые заслуги» (27 мая 1944 года), орденом Славы III степени (20 июля 1944 г.).

Из характеристик к наградным листам: «В боях с немецко-фашистскими захватчиками ефрейтор Кожин проявил умение и отвагу в уничтожении фашистских стервятников. В бою под д. Думбрэвица стервятники решили уничтожить батарею, бомбы рвались на батарее, некоторые пытались скрыться в ровики, но он, находясь на боевом посту, своим спокойствием и хладнокровием воодушевил бойцов, и воздушная атака успешно была отражена и



Илья Данилович Кожин (крайний слева в первом ряду) с женой, дочерью и родственниками. 1951 год

уничтожен один самолёт врага».

«В боях с немецко-фашистскими захватчиками за период с 25 июня по 14 июля 1944 года орудийный номер обеспечил расчёту уничтожить в последних боях три вражеских самолёта. 7 июля 1944 года в боях за город Молодечно (Минская область) проявил мужество и отвагу, несмотря на артиллерийский и миномётный огонь, ефрейтор Кожин И.Д. вёл огонь по самолётам противника и сбил один ФВ-190, был ранен, но не ушёл с орудия, продолжая вести огонь. 10 июля 1944 г. в районе Островка батарея вела бой с пехотой противника, в этом бою уничтожил четыре солдата противника. Достоин правительственной награды – ордена Славы III степени. Командир 366 зен. арт. полка подполковник Кузнецов». Вот всё, что удалось узнать о боевом пути артиллериста.

Все годы войны его жена Анастасия Моисеевна и отец продолжали жить на кордоне. Вернулся муж летом 1945 года, пришёл пешком, похудевший и измождённый. Продолжил работать в лесничестве.

В начале 50-х годов построил себе дом в Архиповке на высоком месте. Но уже в конце 50-х жители Архиповки стали массово переезжать в Кузино, и Илья Данилович тоже перевёз свой дом в эту деревню, поставил его на очень хорошем месте, за огородом был лес. На пенсии Илья Данилович прожил 9 лет, все эти годы он жил в Кузино, держал хозяйство, рыбачил. Любил тишину и уединение, когда наступала пора сенокоса, он уезжал в лес, строил там шалаш и один заготавливал нужное количество сена. Это был спокойный, доброжелательный человек, все родственники и односельчане его любили и уважали. Он всех привечал, был гостеприимным и хлебосольным хозяином.

У супругов Кожиных не было собственных детей, и после войны они взяли на воспитание девочку-сироту Тамару. В их семье всегда всё было спокойно, мирно и тихо. После школы Тамара уехала к родственникам в Узбекистан, она оказалась благодарным человеком, часто навещала приёмных родителей, привозила внуков, а после смерти Ильи Даниловича настойчиво звала жить к себе Анастасию Моисеевну, но женщина, пережив мужа на 24 года, покинуть свой край так и не решилась. Дом, построенный Ильёй Даниловичем, до сих пор стоит в Пешнёво. В нём поселились очень порядочные трудолюбивые люди.

Илья Данилович умер скоропостижно в возрасте 69 лет, прах его покоится на пешнёвском кладбище. Надробный памятник очень скромный, он абсолютно не соответствует вкладу И.Д. Кожина в победу, его заслугам на фронте и его наградам. Я считаю несправедливым, что у нас в государстве произошло разделение ветеранов на тех, кто ушёл из жизни до и после 1992 года (а ведь они делали одно общее дело), и было бы очень хорошо, если бы к 75-летию Победы всем без исключения ветеранам Министерство обороны установило памятники.

С. АРЖИЛОВСКАЯ

с. Пешнёво

Фото из семейного архива Василия

Васильевича ЖУКОВИЧА

Васильевича ЖУКОВИЧА

## О том, что было, не забыть

Своего отца Тамара Леонидовна Сухова совсем не помнит. Когда началась Великая Отечественная война, ей исполнилось всего два года. Семья жила в Боровлянке. По тем временам это была большая деревня, в которой имелись начальная школа, клуб, медпункт.

Отца Леонида Степановича Аржиловского призвали на фронт в сентябре 1941 года. Попал он на Сталинградский фронт, где шли ожесточённые кровавые бои, и в ноябре 1942 года он, защищая Родину, пал смертью храбрых.

Четыре брата его жены Татьяны Степановны (в девичестве тоже Аржиловской) также самоотверженно сражались с врагом. Двое из них – Иван Степанович и Фёдор Степанович – попали в самое

пекло – на Ленинградский фронт, где оба погибли в 1942 году. Третий брат Георгий был участником многих боёв. На сайте «Память народа» удалось найти такую информацию о нём: «Старший сержант Георгий Степанович Аржиловский, помощник командира стрелкового взвода, в бою за Терек с 1 по 12 декабря 1943 года, заменив вышедшего командира взвода, проявил находчивость и умелым манёвром захватил траншею на окраине села, сдержав многократные контратаки немцев до прихода подкрепления. При этом боец лично истребил семь вражеских солдат. За образцовое выполнение боевых задач командования в борьбе с немецкими захватчиками и проявленные доблесть и мужество

Георгий Степанович Аржиловский награждён орденом Славы 3 степени». Погиб Георгий в 1943 году в Псковской области, там его и похоронили.

Четвёртый брат – Тимофей Степанович Аржиловский – был участником трёх войн: Первой мировой, Гражданской и Великой Отечественной. Когда началась Вторая мировая война, Тимофею было поручено обучать деревенскую молодёжь из Боровлянки и Малых Ярков военному делу.

В январе 1942 года Казанским райвоенкоматом Тимофея призвали на фронт и отправили под Ленинград. Опытный солдат Т.С. Аржиловский был командиром пулемётной команды. В одном из боёв он получил тяжёлое ранение и кон-



Тамара Леонидовна Сухова – неумолимая труженица и добрейшей души человек

тузию, а после лечения в госпитале его комиссовали и отправили до-

мой. В декабре 1943 года Тимофей Степанович скончался.

Да и тем, кто остался в тылу, было тоже нелегко. Колхозники трудились для фронта, для победы, оставаясь полуголодными и полураздетыми.

– Тяжелее всех пришлось нашему старшему брату Анатолию, – вспоминает Тамара Леонидовна Сухова. – Ему, тринадцатилетнему мальчишке, приходилось, помогая матери, брать на себя всю тяжёлую мужскую работу по хозяйству. Мы, младшие, очень ему признательны. Быть может, благодаря Толе мы и выжили.

Работа в колхозе находилась всем. Анатолий выполнял поручения, работая на конях, на косилках, на жатках. После войны парня призвали в армию. Служил он пять лет в морфлоте.

(Окончание на 3 стр.)



9 мая – День Великой Победы

## Внуки славят ваш подвиг

Автор этой статьи несколько лет изучала историю своей семьи и судьбы прадедов – участников Великой Отечественной войны. Со своим исследованием она выступила на районной краеведческой конференции «Поиск-2019». Её работу, которая была признана одной из лучших, мы публикуем на страницах газеты.

Из нашей семьи на фронт ушли шесть человек. О трёх из них я хочу рассказать.

Мой прапрадед Степан Захарович Горлов родился в 1899 году в Афонькино, в многодетной крестьянской семье. Он был участником двух войн: Гражданской и Второй мировой. До войны глава семейства работал на конюшне, подвозил корм в коровники, в сезонное время пахал, сеял, молотил. Его жена Полинарь Михайловна трудилась на ферме, на колхозном огороде, на сенокосе. Молодая семья Горловых вела и домашнее хозяйство: на подворье были лошадь, корова, овцы. У супругов росли два сына – Иван и Василий.

Страшная весть о начале войны застала Горловых на полевом стане. Недолгими были сборы. Положив в походный мешок булку хлеба и кусок сала, проводила Полинарь своего мужа вместе с другими односельчанами на фронт. Мой прапрадед служил рядовым, освободил оккупированные немцами земли. В начале 1944 года Степан Горлов был тяжело ранен в обе ноги и после лечения в госпитале вернулся домой на костылях.

Об этом хорошо помнил его односельчанин Николай Михайлович Горлов, который рассказывал, что, несмотря на тяжёлое ранение, Степан Захарович не сидел сложа руки, а чинил хомуты и упряжь, делал заготовки для саней, чтобы возить сено.

После ранения солдат провёл дома семь месяцев. Залечив раны, 15 сентября 1944 года он вновь отправился на фронт.

Сыновья быстро выросли, во всём помогали своей матери. Да и в колхозе остались в основном женщины да дети. С раннего утра и до позднего вечера трудились они на ферме, в поле, в мастерских.

Почти у всех селян были на фронте или муж, или сын, или брат. Люди безоговорочно отдавали для отправки воинам всё, что было: шапки-ушанки, шарфы, варежки, носки. Моя прапрабабушка держала овец, поэтому она дважды отдавала по три пары шерстяных носков. Пряла шерсть и вязала носки ночами, так как днём надо было работать. Труженики села недосыпали, недоедали, отдавая все силы для фронта, для победы.

Обидно, что мой прапрадед, пройдя всю войну, не дожидаясь

Дня Победы чуть больше двух месяцев. Он погиб 21 февраля 1945 года. А извещение о гибели мужа Полинарь Михайловна Горлова получила только 5 апреля 1945 года.

Страшное известие обрушилось на неё, как гром среди ясного неба. В деревне все привыкли видеть Полинарь активной и весёлой, не поддававшейся ни хворям, ни тяготам, умевшей всегда поддержать в трудную минуту. А тут безразличие вселилось в её душу. Спасибо соседкам, которые тёплыми словами постепенно приводили в себя горем убитую женщину.

К сожалению, у нас нет фотографий нашего прапрадеда. Моя бабушка Людмила Васильевна Жолудева в 2013 году отправляла запрос в Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации, который находится в городе Подольске Московской области, но и там фото не оказалось. Зато нам сообщили о месте гибели деда: «Рядовой Горлов Степан Захарович, 1889 года рождения, похоронен на кладбище Хольштедт в Восточной Пруссии».

У Полинарь Михайловны на фронте был не только муж, но и старший сын Иван. Когда началась война, ему шёл семнадцатый год. Иван трудился в колхозе: помогал венской, летом и осенью в поле, на сенокосе, а в зимнее время ему поручали работу прорубщика льда.

На колхозной ферме рабочий день начинался рано, поэтому Иван вставал в 4 часа утра и шёл на реку, где была выдолблена прорубь диаметром в один метр. Её нужно было очистить ото льда до того, как скотники пригонят колхозный скот на водопой. Поили коров два раза в день. В течение дня прорубь нужно было постоянно чистить. Кроме этого, от лунки приходилось убирать навоз и увозить его на санках в отведённое для этого место.

Иван Горлов неоднократно обращался в военкомат, просил, чтобы его отправили на фронт. Но по причине возраста его не брали. В январе 1943 года, в неполных 18 лет, он вместе с односельчанином Прокопием Александровичем Плесовских был призван Казанским райвоенкоматом и отправлен сначала в Омск, а оттуда – на фронт.

Тяжело было матери прово-



Яков Васильевич Новиков (крайний справа) с боевыми товарищами. 1943 год

жать своего ребёнка на войну. Молчалась она во имя спасения мужа и сына, ждала писем с фронта, и любя коротенькая весточка придавала ей силы.

Иван служил в разведке. Последнее письмо от него прапрабабушка Полинарь получила в 1944 году из Калининградской области, в котором сын просил, чтобы она не беспокоилась, а брату Василию давал наказ помогать матери. «Ухожу в разведку», – писал боец. С тех пор об Иване Степановиче никаких известий получить не удалось.

Закончилась война, а Полинарь Михайловна всё ждала и ждала сына. Неоднократно делала запросы в архивы, военкомат, но получала ответ: «...В списках безвозвратных потерь Горлов И.С., 1925 года рождения, уроженец села Афонькино, не значится».

Однажды по радио бабушка услышала песню «Смоленский мальчишка» и вдруг представила своего сына попавшим в плен к немцам. «Может быть, он бежал из плена, где-то укрывался, а может быть, работал на кого-то, потерял память...» – сотни предположений выстраивались в мыслях бабушки. Ей не давал покоя текст песни. Полинарь Михайловне не верилось, что сын пропал без вести. До самой смерти она не переставала надеяться, что получит о нём весточку.

После войны, в 1949 году, по сваталась к моей прапрабабушке Полинарь Михайловне вернувшийся с фронта храбрый солдат Яков Васильевич Новиков, у которого после болезни умерла жена. У него было 3 сына: Иван, Анатолий и Николай. А у бабушки – сын Василий. Более 30 лет прожили вместе Полинарь Михайловна и Яков Васильевич. Не делили сыновей

на своих и чужих, а те с благодарностью называли своих родителей «мама» и «тятя».

Яков Васильевич Новиков родился в ноябре 1901 года в селе Афонькино. Участвовал в Гражданской войне и был лично знаком с К.К. Рокоссовским. До Великой Отечественной войны Яков Васильевич работал в колхозе, а в сентябре 1941 года встал на защиту Родины. И так случилось, что служить ему пришлось ездным в славной Кубанской дивизии снова под командованием К.К. Рокоссовского. Чтобы кони всегда были в боевой готовности, нужно было между боями накормить их и напоить. Приходилось деду с боевыми друзьями в разведку ходить, брать штурмом захваченные врагом сёла и города, совершать вылазки за «языком». Имел он много боевых наград, из которых особенно гордился медалью «За взятие Кёнигсберга».

В 1967 году к Якову Васильевичу приехал корреспондент районной газеты «Заря коммунизма» Николай Максимович Ольков. Он предложил написать письмо маршалу Советского Союза К.К. Рокоссовскому, напомнить ему боевую молодость. Вскоре пришёл ответ, который знаменитый маршал написал собственноручно: «Уважаемый товарищ Новиков! Получил Ваше письмо и сердечно благодарю за выраженные в нём тёплые чувства. Приятно сознавать, что обо мне вспоминают мои бывалые солдаты. Сердечно поздравляю Вас с наступающей 49-й годовщиной Советской армии и шлю Вам самые наилучшие пожелания. К. Рокоссовский. Маршал Советского Союза. 14 февраля 1967 г.». Далее следовала приписка: «Славную нашу Кубанскую дивизию пом-

ню и с тёплым чувством вспоминаю годы службы в ней». По словам моей бабушки Жолудевой Людмилы Васильевны, когда дед получил это письмо, у него по щекам покапали слёзы от нахлынувших воспоминаний. Весть о письме быстро облетела село. Долго к деду приходили односельчане – участники войны, они перечитывали написанные маршалом строки и до позднего вечера вспоминали свои боевые пути-дороги.

Дед Яков вернулся с фронта в 1946 году. Работал кузнецом, а переехав на пенсию – мельником.

Когда я появилась на свет, мой дедушка Виктор Васильевич Жолудев вместо колыбельных пел мне патриотические военные песни: «Крейсер «Аврора», «По полю танки грохотали», «О Щорсе», «Смуглянка», «Катюша», «Землянка» и другие. С трёх лет я все эти песни знала наизусть и пела их вместе со своим дедом и бабушкой. Когда я подросла, к текстам песен появилось много вопросов. И дедушка стал рассказывать мне о суровой Великой Отечественной войне, о её героях-победителях. Повзрослев, я увлеклась чтением книг о пионерах-героях, о комсомольцах-молодогвардейцах, о детях, которые помогали взрослым в годы войны.

В нашей семье есть реликвия. Прапрадедушка Яков Васильевич принёс с фронта трофейную немецкую ложку, с которой он дошёл до логова фашистов. Своим внукам он потом, шутя, говорил: «Я буду жить, пока не сотрётся ложка». Когда бабушки не стало, ложка перешла внучке Людмиле, а после – её внуку, которого в честь деда нарекли Яковом. Сейчас Яков учится в одном из Московских университетов и дорожит трофейной ложкой. Думаю, сберегут эту реликвию и будущие поколения.

Я никогда не видела своих прапрадедов, но столько слышала о них от бабушки Людмилы Васильевны и бабушки Виктор Васильевича Жолудевых, что живо представляю всё, что с ними происходило.

Хорошо, что появилось движение «Бессмертный полк». Уже семь лет подряд я в День Победы с гордостью шагаю по улицам родного села с портретом одного из прапрадедушек. В честь деда Степана Захаровича, фотографии которого у нас нет, мы оформили планшет с его именем, украсив георгиевской лентой и звёздочкой, – и дед Степан тоже в строю.

Вечная слава и вечная память солдатам Победы, отстаившим нашу свободу и независимость.

**Анастасия КАЛМОГорова,**  
учащаяся 7 класса  
Афонькинской школы  
**Фото из семейного  
архива автора**

## О том, что было, не забыть

(Окончание. Начало на 2 стр.)

Тамара окончила четыре класса Боровлянской школы, а с пятого по седьмой класс вместе с деревенской ребятнёй пешком ходила на учёбу в Большие Ярки.

Чтобы к 8 часам быть на занятиях, вставали в 6 утра, собирали сумку с продуктами и в потёмках отправлялись в дорогу, – продолжает рассказ Тамара Леонидовна. – Случалось, и волки пугали.

С 8 по 10 класс обучали только в райцентре. Туда уходили сразу на неделю, жили на квартирах. У Тамары в Казанском были родственники, которые охотно приняли её и относились к ней как к члену семьи.

Сироты войны рано познали физический труд и не боялись сложностей. Это на их плечах держалось послевоенное хозяйство, их руками восстанавливалась разрушен-

ная войной страна.

После школы Тамара пошла работать в боровлянский колхоз «Новая жизнь»: была свинаркой, дояркой, учёточкой, почтальонкой. Почтового участка в Боровлянке не было, приходилось идти в Большие Ярки, а потом с сумкой возвращаться обратно. Тамара доставляла односельчанам письма, газеты, пенсию. Ответственная девушка не раз получала благодарности и грамоты от руководства районного узла связи (РУС). Награждали Тамару и за высокие производственные показатели в областных соцсоревнованиях молодых животноводов. Дважды она в составе делегации приглашалась на слёт передовиков сельского хозяйства в Тюмень.

– Нас встречали на «Волгах», кормили в ресторане, селили в гостиницу, – вспоминает Тамара Леонидовна. – Для лучших тружеников готовили праздничный концерт, катали их на катере, везли на экскурсию на ТЭЦ. Во второй раз поездка пришлась на мой день рождения, так меня поздравили прямо во время праздничного концерта. Было очень приятно.

В Боровлянке Тамара Леонидовна жила до 1978 года. Когда жизнь в деревне стала затихать, супруги Суховы, Александр и Тамара, перевезли свой дом в Большие Ярки. Здесь они вместе работали в колхозе им. Кирова. Тамара Леонидовна – учёточкой, кассиром, диспетчером, Александр Иванович – на

тракторе, на комбайне. Был он трудолюбивым и ответственным. Четыре раза выходил победителем социалистического соревнования, был награждён медалью «За трудовую доблесть», имел звание «Заслуженный колхозник». Вместе супруги прожили 35,5 года, а потом Александра не стало. Очень тяжело терять близких людей, но судьба смилостивилась, и Тамара Леонидовна повстречала хорошего человека. С Леонидом Готфридовичем Райсихом они живут вместе уже почти четверть века. Когда-то в домашнем хозяйстве было две коровы, свиньи, куры, утки и 30 соток огорода. Сейчас остались только домашняя птица да 8 соток земли, где хозяева выращивают помидоры, огурцы,

лучок, ягоды, картошку.

– Все мои соседки: Анна Евграфовна Лукина, Лидия Кононовна Тупилова, Валентина Георгиевна Аржиловская и подруга, с которой вместе работали, Зинаида Григорьевна Аникина уже перешагнули 80-летний рубеж, – замечает в разговоре Тамара Леонидовна. – Вот и мой черёд наступил.

80-й день рождения моя соседница отметила 5 мая. Эта маленькая хрупкая женщина с лучистыми серыми глазами не поддаётся возрасту. Пережив ребёнком войну и оставшись сиротой, она многое вынесла на своих плечах, как и большинство её сверстников, но осталась добрым и душевным человеком, умеющим сострадать и радоваться жизни.

**Светлана СУРОВЦЕВА**  
**Фото автора**